

# 青海省鸟类再添新成员!湟源县发现小灰山椒鸟

本报讯(记者 师晓琼)记者从省林业和草原局获悉,5月9日,西宁市湟源县林业和草原局联合青海三叶草生态在湟源县开展国家重点野生动物资源及栖息地评估调查时,在湟源县日月藏族乡兔耳干村林区内记录到1只灰白色的小型鸟类,根据现场调查拍摄图片及查阅相关资料,确定为小灰山椒鸟(Pericrocotus cantonensis),为青海省鸟类新记录。

2022年以来,湟源县陆续发现雪豹、棕熊、白唇鹿等多个新纪录物种,为全面掌握县域野生动物资源状况,科学评估栖息地质量,为湟源县野生动物保护管理提供数据支撑。2025年,在省林业和草原局指导下,湟源县启动实施了县域国家重点保护野生动物资源及栖息地评估调查项目。

小灰山椒鸟,隶属于雀形目山椒鸟科山椒鸟属鸟类。雄鸟头顶中部到枕部及耳羽后方呈炭灰色,头部其余部分白色;背部至翅膀上覆羽灰色;飞羽黑色;尾羽深褐色,最外五根尾羽尖端至内侧逐渐增多为白色;下体白色,胸部和两肋带有灰白色。雌鸟头部和枕部颜色较淡,上体灰色;下体全白。栖息于低地和山脚林地,

冬季常集群活动。繁殖于中国中部、东南部等区域,冬季迁至中国南部、西南等区域。

湟源县此次记录到的小灰山椒鸟为青海省首次发现,发现时该鸟在林区内觅食昆虫,结合其在国内的分布区域和迁徙路线,考虑出现在湟源县日月藏族乡兔耳干村林区的这只小灰山椒鸟为迁徙迷路的个体。在此之前,我省明确分布的山椒鸟科鸟类仅有1种,为长尾山椒鸟,夏季繁殖于青海东部的循化、民和及青海南部的班玛、玉树等地。小灰山椒鸟的出现不仅为我省增添了一种山椒鸟科成员,同时也预示着我省还存在着更多物种分布或出现的可能。

2023年以来,省林业和草原局已在全省33个县域开展国家重点物种调查监测工作,成效较为明显,特别是在民和县发现县域新纪录物种斑尾榛鸡,在大通县发现红喉鹀、灰背隼、反嘴鹈等8种县域新纪录物种。下一步,我省将加大物种调查监测力度,尽快摸清全省野生动物资源分布及栖息地状况,制定科学有效的保护措施,为切实做好青海省野生动物保护工作发挥积极作用。

## 祁连山国家公园候选区青海片区:

### 生态管护员的蜕变与成长

清晨6时,祁连山国家公园候选区青海片区的雪山牧场还未完全苏醒,薄雾笼罩着这片广袤的土地。管护员尚依已经穿戴整齐,手持智能巡护终端,准备开始一天的工作。从曾经的放牧为生,到如今成为守护祁连山生态的关键力量,尚依的转变,正是祁连山国家公园青海片区众多生态管护员成长的一个缩影。

2017年,祁连山国家公园体制试点启动,这成为了生态管护员职业生涯的转折点。在此之前,许多管护员像尚依一样,只是当地的普通牧民,对生态保护的认识仅停留在朴素的生活经验中,日常工作也只是凭借个人的环保意识顺带留意山林状况。但随着试点工作的深入开展,一切都发生了巨大的变化。

随着政府对生态保护的投入力度不断加大,管护员的工作条件得到了极大改善。以前的雪山牧场管护站是两间破旧的土坯房,如今,管护站是一栋设施齐全的二层小楼,配备了巡护车、风力发电机、卫星电话以及望远镜等现代化装备。巡护车的配备,让管护员们告别了过去依靠双脚长途跋涉的艰辛,工作效率大幅提高;卫星电话则保障了他们在偏远地区遇到紧急情况时能够及时与外界取得联系,大大提升了工作的安全性。

同时,系统且全面的培训体系也在逐步建立和完善,助力管护员从“门外汉”成长为专业的生态守护者。培训内容涵盖了森林防火、野生动物保护与记录、林业病虫害监测、野生动物疫源疫病防治等多方面的知识,还包括先进设备的使用方法。曾经的管护员对

先进设备一窍不通,经过多次培训后,如今大家已成为操作终端平台设备的能手,能够熟练运用设备进行数据监测和信息记录,为生态保护工作提供了有力的数据支持。

在工作内容上,生态管护员的职责日益丰富和细化。他们不再仅仅局限于简单的巡山护林,每月22天、每次十几公里的巡山工作中,需要时刻留意树木的生长状况、野生动物的活动踪迹。一旦发现树木有病虫害迹象,或是野生动物出现异常情况,都要及时上报并协助处理。像油葫芦管护站的管护员们,不仅承担着日常巡护工作,还负责定期更换辖区内57部红外相机的内存卡和电池,通过这些相机收集野生动物的活动信息,为科研和保护工作提供了大量珍贵资料。

此外,生态管护员还成为了生态保护理念的传播者。他们深入周边社区,向群众宣传生态保护的重要性和相关法律法规,带动更多人参与到生态保护行动中来。在他们的努力下,当地群众的生态保护意识逐渐增强,过去因放牧产生的草场纠纷大幅减少,形成了全民参与生态保护的良好氛围。

如今,行走在祁连山国家公园候选区青海片区,能够感受到生态环境的显著改善。野生动物的数量不断增多,曾经因过度放牧和环境破坏而退化的草地也逐渐恢复生机。而这一切成果的背后,离不开尚依这样众多生态管护员的默默付出和坚守。他们用自已的实际行动,诠释着对大自然的热爱与责任,在守护绿水青山的道路上不断前行,为筑牢国家生态安全屏障贡献着自己的力量。(记者 师晓琼)

## 【青海瑞恒堂生态农业有限公司】简介

青海瑞恒堂生态农业有限公司注册成立于2018年7月,注册资金500万元,公司立足于青藏高原特色生物和名、优、特农产品的研发与推广,以种植生产和深加工高原藜麦、柴达木有机红枸杞、黑枸杞、青稞等为主。

为了确保产品质量,公司以“原产地、原生态、有机、绿色、地理标志”为出发点和源点,在海西蒙古族藏族自治州注册成立青海瑞恒堂生态农业有限公司海西分公司,由熟悉当地农事工作的专人负责,并与多家有机枸杞种植企业签订合作协议,收购加工已获得国内有机认证的枸杞。做到源头保证,实现产品可追溯。



生物园区品牌企业

宣传专栏

## 黄河流域九省(区)第三届农民篮球邀请赛圆满落幕

本报讯(记者 王琼)5月13日,黄河流域九省(区)第三届农民篮球邀请赛在青海体育中心体育馆圆满落幕。此次赛事汇聚了黄河流域九省(区)的农民篮球队伍,为观众们带来了一场精彩绝伦的篮球盛宴,不仅展现了农民运动员们的热血活力,更促进了区域间的体育文化交流。

在5月8日至12日的赛程中,各参赛队伍展开了激烈的比拼,多场对决亮点频出。比赛首日,四川队与山东队率先打响首战,山东队以106:86的比分赢得开门红;河南队、宁夏队、青海队表现突出。赛场上,球员们飞身救球、背身单打、空中接力,每一次肌肉的碰撞、汗水的挥洒,都引发观众席山呼海啸般的呐喊。攻防节奏快如闪电,精妙传球与高难度投篮不断上演,将篮球运动的热血魅力展现得淋漓尽致。随着比赛进程不断推进,赛场上的竞争愈发白热化,每一场比赛都充满悬念,每一次得分都扣人心弦,球员们用拼搏和汗水书写着属于自己的篮球故事,也为观众带来一场视觉与情感的双重盛宴。

经过多日的激烈角逐,比赛进入到最后的关键阶段。5月13日的决赛日,赛程安排紧

凑,过程紧张刺激,展现出各参赛队伍顽强的斗志,每一次进攻都牵动着全场观众的心。双方球员在高强度对抗下,始终保持着高昂斗志,不放过任何一个得分机会,每一次篮板的争夺、每一次战术的执行,都展现出各自队伍间的默契与智慧,在这场巅峰对决中,他们用精湛的球技和永不言弃的精神,将比赛推向一个又一个高潮,比赛悬念直至最后一刻才得以揭晓。最终,宁夏队凭借稳定发挥与出色配合,摘得本届赛事桂冠,山东队和东道主青海队分别荣获亚军与季军。

此次黄河流域九省(区)第三届农民篮球邀请赛,不仅是一场体育赛事,更是黄河流域九省(区)乡村体育文化交流的重要平台。青海省体育局与西宁市政府在赛事筹备、组织协调等方面付出诸多努力,为赛事顺利开展提供坚实保障。赛事期间,运动员们还前往西宁市城北区街街参观游览,漫步在充满西北风情的街巷中,运动员们品尝特色美食,感受当地民俗文化,与居民热情交流。赛事的成功举办,激发了广大农民群众对篮球运动的热爱,促进了乡村体育事业的蓬勃发展,为乡村振兴注入了新的活力。

## 城三区:民生服务再提速

本报讯(记者 悠然)5月13日,记者从城三区民政局获悉,该局通过“快速响应+部门联动+政策创新”组合拳,集中力量办理一批顺民意、暖民心、惠民生的民生实事,让群众的获得感、幸福感更加充实、更可持续。

据了解,仓门街辖区一名55岁特殊困难群众因家人重病陷入无人照料困境。城三区民政局了解到这一情况后迅速行动,第一时间安排专人入户核实,精准摸排掌握实际困难。多方争取政策资源,在了解到青海省社会福利院残疾人托养项目可免费集中供养后,主动对接积极争取入院名额,用不到5个工作日时间将该名困难群众暖心送至青海省社会福利院,用实际行动妥善解决困难群众的生活照料及养老难题。前不久,在人民街辖区,针对事实无人抚养儿童,区民政局联合妇联、团委成立专项帮扶小组,通过

定期入户走访、专业心理疏导等方式,为孩子们构筑起全方位关爱网络。同时,城三区民政局为解决群众治丧花费总体水平居高不下等问题,及时指导各公墓落实减项降费、提升服务等要求,通过高标准策划、多形式制作、多载体播放移风易俗相关宣传内容,用通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的方式,引导群众厚养薄葬、文明祭扫。自降费以来,惠民殡葬政策共惠及59户家庭,累计为群众减负16.67万元,同时为57名申请节地生态安葬家庭发放补贴资金14.8万元。

下一步,城三区民政局将持续聚焦特殊困难群体的急难愁盼问题,倾听群众呼声、征集民意诉求,结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治专项行动,深化主动为民服务意识,在办好每一件民生“小事”中托起群众稳稳的幸福。

## 我市加快推进无人快递车试点工作

本报讯(记者 晴空)5月9日,记者从西宁市邮政管理局了解到,继今年1月全省首台无人快递车在大通县上路运行以来,市邮政管理局与市公安交警部门积极协调,同时鼓励引导各寄递企业明确车辆试点应用计划,经市公安交警部门同意,将在大通县、湟源县、湟中区等3个县(区)先行开展无人快递车试点运行工作。其中,大通县试点车辆为3辆,湟源县试点车辆为2辆,湟中区试点车辆为4辆。

为贯彻落实市政府、省邮政管理局工作部署,西宁市邮政管理局联合市公安交通管理局、省快递协会赴江苏省开展无人快递车

试点应用等工作调研,学习了解先进经验。同时,主动对接各寄递企业,宣贯最新政策,详细了解掌握各企业车辆试点应用计划。主动对接市公安交警部门,发函协商推进无人快递车试点工作,得到了市公安交警部门的大力支持。

下一步,市邮政管理局将积极对接工信、交通运输、公安交警等部门,同步完善无人快递车在示范应用、市场准入、上路通行等领域的管理实施细则及无人示范运营管理办法等地方性政策性文件,对行业无人驾驶技术的落地和发展提供前提保障。

## 5分钟生死救援!公交司机上演暖心一幕

5月11日中午,58路公交驾驶员马新军驾驶青A·06138D公交车行至新宁广场北公交站时,敏锐地注意到路边一名70岁左右的男性老人步履踉跄。他果断提前停车观察,就在这时,老人突然从人行道栽倒在机动车道上。

危急时刻,马新军迅速行动:一边安抚车内乘客说明情况,一边动员一名热心女乘客下车协助。马新军发现老人已经失去知觉,瞳孔异常,额头发凉,并带有微弱呼吸。凭借公司定期培训积累的急救知识,马新军初步判断老人疑似脑梗发作。

情况紧急,马新军立即将老人头部抬高保持气道畅通,随即展开心肺复苏急救。为确保老人不受到二次伤害,他又组织行人将老人抬至路边阴凉处,持续进行专业施救。在进行了一系列紧急救援措施后,老人呼吸

逐渐平稳,5分钟后意识恢复清醒。

经询问得知老人患有高血压,在确认其身体状况稳定、不需要送医后,马新军才重新启动车辆恢复运营。“当时根本来不及多想,救人是本能,更是职责。”马新军事后表示。

马新军的善举不仅展现了一名公交驾驶员高度的责任心和职业素养,也彰显了社会的正能量。他的行为提醒着我们,在日常生活中,每个人都有可能遇到突发状况,而及时的救援和关爱,往往能挽救一个生命,温暖一座城市。(记者 金华山)

## 精神文明建设

西宁在行动